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問題番号 問い 
ｙがｘに比例し，ｘ＝３のとき，ｙ＝12である。 
ｙをｘの式で表しなさい。 

３ 正解 ｙ＝４ｘ 

誤 答 例 つまずきの原因 分析と解消 

(1)比例の式を理解していません。  
【３－１】 

１ 

 
無解答 

(2)比例の式は分かっていますが，ｘ，ｙの

値をどのように代入すればよいのかを理解

していません。 

 
【３－１】 

２ 

 

ｙ＝
4
1
ｘ 

ｘ，ｙの値を逆に代入してしまったために，

比例定数を正しく求めることができませんで

した。 

 
【３－２】 

３ 

   

正解の解説 
比例定数をａとすると，ｙ＝ａｘ 
ｘ＝３のとき，ｙ＝１２であるから，これをｙ＝ａｘに代入すると 

１２＝ａ ×３ 
  両辺を３でわると 

ａ＝４ 
よって，ｙ＝４ｘ 

 

 

練習 

 
ｙはｘに比例している。次の各場合について，ｙをｘの式で表しなさい。 

 

(1) ｘ＝５のときｙ＝15 

 

(2) ｘ＝２のときｙ＝－８ 

 

 

解答 

 

(1) ｙ＝３ｘ 

 

(2) ｙ＝－４ｘ 
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誤答例１のつまずきの分析【３－１】 
 比例の意味や，比例定数の求め方を理解していません。比例の意味と，比例の式にｘ，ｙ

の値を代入して比例定数を求めることを学習する必要があります。 
 

つまずきの解消 
(1) 比例の式を理解する。  

比例の式は ｙ＝ａｘ です。このときａを比例定数といいます。 
変数ｘとｙの関係が， 

ｙ＝ａｘ （ａは比例定数） 

で表されるとき，ｙはｘに比例するといいます。 

  
(2) ｙをｘの式で表す方法を理解する。 

ｙがｘに比例するとき，１組のｘ，ｙの値が分かっていれば，次のようにして比例定数を

求めることができます。 

 

ｙはｘに比例するから，比例定数をａとすると，ｙ＝ａｘと表されます。 
ｘ＝３のとき，ｙ＝１２であるので，これをｙ＝ａｘに代入すると 

１２＝ａ×３ 
       １２＝３ａ 
左辺と右辺を入れかえ，両辺を３でわると 

ａ＝４ 
となります。 
したがって，ｙ＝４ｘとなります。 

 

(3) 比例定数ａの求め方を理解する。 

次の方法でも，比例の式を求めることができます。 

ｙはｘに比例するとき， 

x
y
の値は常に一定で，比例定数ａに等しい。 

 ｘ＝３のとき，ｙ＝１２であるので，
x
y
の値を求めると， 

   
x
y
＝

3
12
＝４ となり，ａ＝４ 

したがって，比例定数が４だから，求める式はｙ＝４ｘとなります。 
 

誤答例２のつまずきの分析【３－２】 
 比例の式の特徴は分かっていますが，ｘ，ｙの値を逆に代入してしまったために，比例定

数を正しく求めることができなかったと考えられます。ｘ，ｙの値を正しく代入することを

学習する必要があります。 
 

つまずきの解消 
 つまずきの解消【３－１】を参考にして，確認してみましょう。 


